

灌阳县文市镇桂岩村村民自发捐资保护百年古樟林

保护的是古树 留下的是乡愁

↓ 经过村民们的共同努力，原来杂草丛生的樟树坪，变得干净整洁。
记者石艳红 摄

对于远离故土的游子来说，一棵古树就是一抹乡愁，村里的古树是不可替代的存在。在灌阳县文市镇桂岩村下村屯的14棵老樟树，见证着这个村子的发展变迁。村民自发捐资出力保护百年古樟林，给大家提供亲近古树的空间，也为在外的游子留住老樟树下的乡愁。

●积极捐款

在灌阳县文市镇桂岩村下村屯东面有一片樟树坪，占地约半亩，樟树坪东面有池塘约一亩。“我们如麟房族是蒋氏的一个分支，分支的人数占到桂岩村下村屯总人数的2/5，约400人。”村民蒋林荣介绍，当年他们的祖公考虑到村里住房均为砖木结构，有的甚至是纯木质结构，为了防风、防火就栽种了16棵樟树，并开挖了一亩的防火池塘，至今已有两百多年。

几年前，有村民试图砍掉这些树，将樟树坪的地占为己有，遭到了如麟房族村民的一致反对。2019年，有村民提议将樟树坪硬化，让樟树坪成为村民们休闲娱乐的场所，在大家的注视下，就不会有人动砍樟树的心思，也能起到保护樟树的作用，村民们纷纷同意这个建议，但由于各种原因，这个保护老樟树的计划暂时搁浅了。

今年8月底，在村民蒋林荣、蒋春龙、蒋生成等人的牵头下，保护古樟树的计划重启。他们在微信群发出保护老树修缮樟树坪的倡议，“我们准备修建环老樟树石护栏，硬化树下平地及恢复防火、护林池塘，希望大家能多多支持”。短短几句话，得到了村民积极响应，不到一周时间，捐款数额已逾18万元。

蒋林荣告诉记者，原本计划筹集启动资金10万元左右，将樟树下的平地铺上水泥，在老樟树周围修建护栏，修缮池塘，剩下的钱就用来自给老樟树定期施肥打药，但没想到能筹集这么多。“以前捐资修路的时候，村民就很积极参与，但是没有想到在保护老树上，村民们也这么积极。”在许多人看来，修路的意义可能远大于保护这片樟树林，但对于蒋林荣和很多村民来说，保护这片樟树林跟修路一样重要。

村民蒋春龙打开了一个两百多人的微信群，聊天记录里显示了很多捐资人信息以及捐资金额，主要以捐赠600元或是800元为主，还有人捐赠了10000元。蒋春龙说，这个群里的人都市村民或在外生活的游子，倡议发出当天就有很多人参与捐资。连日来，村民们陆陆续续参与捐资，至9月中旬，该村用于保护古樟项目的资金已经达到19万余元。

●童年回忆

记者在这片樟树林看到，14棵樟树如龙形状弯曲秀美，树胸径已达1米以上，树干高约10米，树冠呈伞状。在其中一棵樟树上，挂了一张“广西名木古树保护牌”，据保护牌上的信息显示，该树有着130年树龄。尽管烈日炎炎，但在树荫下却并不觉得晒，不远处的树荫下，村民们或坐着或站着，围聚在一起聊天。

村民蒋林福以前就住在樟树坪旁，他从小就和小伙伴在樟树下玩耍，听老人讲老樟树的故事。“据说上世纪60年代，一群顽童在靠近房子处的一棵樟树空心处点火玩耍，不小心把树烧死了，村民一直为之惋惜。还有一棵树是怎么死的，就不得而知了，但村里的老人依旧

能明确指出那棵树在哪一个位置。”如今他已经搬新家十几年了，但还是会偶尔回这片樟树林看看。

村民蒋林荣因为工作原因，平时都不在村里住，只有逢年过节才回来看看。在他的印象里，樟树坪是热闹的，大人聚在这里商量事情或是茶余饭后在此闲聊，小孩在旁边奔跑打闹。他小时候还经常和小伙伴一起在这片树下玩捉迷藏，就躲在树后面，有时候在家挨骂了，也来樟树林散散心。对他来说，这片樟树林承载着很多小时候的回忆。

81岁的秦玉英老人告诉记者，当年红军三次经过桂岩村，就驻扎在祠堂里，为了隐蔽，其中部分战马就隐藏于樟树坪，拴在樟树脚下，部分物资也藏在草垛里，樟树坪也就成了红军向村民宣传革命的好地方。该村有很多村民自发参加抗日战争和解放战争，为建立新中国留下了许多可歌可泣的红色故事。

这片樟树林承载着很多村民的回忆，村民对保护古樟树、修缮樟树坪的热情，也正来源于他们对古樟树和樟树坪这份独特的感情。

●留住乡愁

平日里，村民们茶余饭后会在这片樟树林下坐坐、聊聊天，要是到过年或者清明，这里就更热闹了，在外的游子纷纷赶回来，在此相聚。因此修缮好樟树坪也是村民们和在外游子多年来的心愿。这个心愿终于在今年有了落实。

在村民们和在外游子的共同努力下，保护老樟树、修缮樟树坪项目于9月5日正式启动。当日上午，村民们早早赶到樟树坪，将杂草跟石块清理干净；施工人员则用挖掘机平整樟树下的土地。经过大家的共同努力，原本杂草丛生的樟树坪很快就变成了一片干净的平地。蒋林福介绍，全村男女老少几乎都来帮忙了，全村上下拧成了一股绳，都想把保护古樟树、修缮樟树坪这件事情做好。“下一步，我们计划对树下平地进行硬化，铺上水泥，再购入一些石桌、石凳、健身器材等，供村民们在此娱乐、话家常。”

蒋林荣表示，他们不仅要把樟树坪修缮好，还要将原本的池塘也一并修缮起来，给村民提供一个亲近古樟树的空间，也是为年轻人留住乡愁。除此之外，村民们还想在樟树下建一个露天“古樟树课堂”，利用“古樟树课堂”传承好家风、家训、家教，传承好红色基因。

记者石艳红



↑ 施工现场。
通讯员陆仕臣 摄



↑ 在樟树坪开始施工当天，村里男女老少都来了。
通讯员陆仕臣 摄